

# 7年人數倍增 竹南歡慶80

早期艱辛走過地震重建之路 近年社區福音化卓然有成 《耕心》一路發不停

【林家鴻苗栗報導】新竹中會竹南教會4月17日歡慶設教80週年，7年來教會人數倍增至約140人，讓中會總幹事卓宗仁牧師與有榮焉，他說，當初推薦牧師朱錫東到竹南，「媒人」最怕的就是要「包生」，因此常為牧者代禱，如今果然「生很多」。中會議長李信慧牧師則肯定竹南教會長執與歷任牧者同心打造美而堅固的教會，追求「社區福音化」。竹中中區合唱團、苗栗策盟、台中中會草屯教會、泰雅爾中會大湖教會當日也派代表獻上祝歌，齊聲榮耀上主。

竹南教會早期建堂筆路藍縷，1935年經歷關刀山地震，在日本教會愛心捐款下得以重建，當時為填平建地的窪地，傳道人率領會友拿著鋤頭至小山丘挖土，以畚箕搬運，眾人的手多磨到起水泡。長老連友智代表教會致謝詞表示，她的家族是竹南教會最早信主的兩大家族之一，早期教會真的是傳道人盡忠流血流汗建立，身為首次獻堂後第一



▲竹南教會筆路藍縷走過80年。(攝影/林家鴻)

對結婚的青年生下的第一位寶寶，很高興見證教會80歲，感謝歷任21位牧者的辛勞，成就今日昌盛的教會。

竹南教會近7年教勢突飛猛進，松年日光站等多元社區事工也活躍，幕後推手朱錫東牧師，原縱橫商場數十年，10年前在九二一地震經歷死蔭幽谷，40歲決定念神學院。他說，初到竹南以為「鳥不生蛋」，後來發現「鳥很多、蛋很多，只是需要整合」，逐漸明白上帝

呼召他到竹南，是要他貢獻過去經營旅行社和管理工廠的經驗為主所用。竹南鎮公所近幾年在12月提撥4、50萬款項由教會統籌，聯合其他教會辦3場大型聖誕晚會，鎮長認同福音遍傳鄉里的理念，也跟著報佳音。台鐵車站還開放教會進駐擺攤，在廣場傳福音。

朱錫東表示，教會30至50歲的會友近半，許多在科學園區上班，工作繁忙難有時間服事。但上帝奇妙地在社區興起生力軍，許多社區爸媽進入校園當「彩虹媽媽」、週末兒童桌球營等事工，長執負責支援和策略，合作無間。

此外，竹南教會2012與台灣教會公報社合辦「《耕心》一路發」之後，至今還在發。執事蔡憲明表示，每月前往一個里發《耕心》已是常態性事工，兩年半掃過竹南鎮25個里，10萬多鎮民已接觸1、2萬。新竹教會牧師鄭文仁期勉會友有能力就為主做工，各人按所得的恩賜為教會收成。

## 公報社新竹書房轉型 更實際服務當地教會

【林家鴻新竹報導】台灣教會公報社新竹書房3月底暫停營運，進入轉型期。社長方嵐亭牧師基於新竹門市2012年設立以來已虧損158萬，為更妥善經營管理，並與新竹聖經學院密切合作，4月13日率同工於聖經學院舉辦座談，聽取新竹中會牧者與長老的建議，盼望日後能更實際服務到當地在教會。

竹中總幹事卓宗仁、議長李信慧、傳道部長周克修、竹聖院長阮介民、新竹教會鄭文仁、香山教會朱義勝等多位牧師與長老當天與談，踴躍分享購書體驗並指出，相較於新竹的倍加書房與校園書房，公報社書房地處「黃金地段」，坪數和停車空間較大，還有租用竹聖場地的各教派人潮。營運不佳的因素可能有：書籍較少打折且折扣少，訂書效率差、未與台南總社同步陳列新書、員工訓練待加強、網購服務宣傳不夠。

在營運改善的策略上，牧者建議公報社將來多做市場評估，對內，針對竹聖活動團體推出「套餐式」服務，事前掌握活動主題推薦參考書籍，客製化擺攤並推出優惠；對外，跳脫以往只對長老教會宣傳的格局，將服務擴及他教派，提高曝光率，並按媒體使用慣習積極寄發紙本DM或透過通訊軟體傳遞新書、折扣、教會不同族群推薦的門訓書單教材等資訊。新竹同工聯禱網和竹中各區讀書會是可經營的通路之一。

公報社社長方嵐亭表示，牧長的關心與提醒讓他更有信心，幫助社方更精準掌握不足之處，門市轉型之後將重新出發。公報社的電子報及官網近年不斷改良，網購服務會加強宣傳，並思考遷出PChome平台的更佳選項。

## 台北東門70年 宣揚上帝救恩

強調教會作光作鹽 記念而不慶祝 深思教會該做的工

【邱國榮台北報導】七星中會台北東門教會設教70年，於4月17日主日上午舉辦設教感恩禮拜。牧師林瑞隆證道，強調教會的意義為：宣揚上帝的救恩、作光作鹽、實踐公義。

台北東門教會設於1946年4月14日，在原日本聖潔會會址聚會，1947年5月21日升格堂會，正式定名。教勢成長穩定，於1959年開設大安教會，1972年10月開辦聖經函授學校，隔年3月開辦學生宿舍，同年9月又開設新興教會，並於1974年購得教會現址土地及房舍。

「耶穌沒有成立教會，祂知道社會的

需要，從12位學生開始，成為普及世界的基督教信仰。」林瑞隆說，教會在上帝的引導下擴展福音，「上帝呼召我們，作基督徒就是去宣教。」

此外，林瑞隆指出教會另一層意義是：作光作鹽與實踐公義。作光作鹽方面，他說教會要努力讓社區知道教會，特別是在心靈方面，「這是我們的專長、更是能力。」實踐公義方面，他說教會要使世人能夠認識真理，「所以教會不是建築，更不是讓人刻下名字的建物，而是傳福音，要關心社會。」但教會要傳怎樣的福音？他提問並反思，以

外勞處境舉例說明公義即真理。教會對待外勞的態度，應該與重視學歷、身分、階級、攀親帶故的社會不一樣，因為上帝公平對待祂所造的每位人，「上帝的眼中，我們是公平的，但我們的眼光卻不是。」

教會傳道師李明儒擔任司會，引領教會禱告時指出，教會是建立在上帝的話語上，繼續引導教會往宣教目標前進，更重要是，讓教會通過愛與受苦，成為人民盼望的記號。

最後教會贈禮給歷任牧師，沒有額外慶祝活動。林瑞隆說，記念而不慶祝，是要更深知道上帝要教會做什麼的工，繼續前進。紀念禮拜結束前最後一個程序，由該教會「原住民族聚會」獻詩，原住民會友穿起各自族群的服飾，和聲獻詩、讚美上帝。

## 迎接70 新港教會泰源一日鐵馬行

須在新港、美蘭輪流主持禮拜，只能靠騎鐵馬移動；這一日鐵馬行帶新港會友親自走過上山的路，真實感受當初傳道人忠於上帝所託使命，再次省思信仰。

新港教會此趟鐵馬行共34公里，8輛單車有老有少，騎車時間約100分鐘，去程為辛苦的上坡、回程則能享受下坡的暢快。包括新港教會牧師劉炳熹在內共8位騎士，加上協助後勤支援的機車組、搭福音車沿途加油的主日學小朋友以及預備晚餐的伙食組，新港教會才得以完成這趟難忘的宣教腳踏巡禮。

劉炳熹表示，這個計畫一個多月前提出，眾人很快付諸實行，路程乍聽之下頗遙遠，也擔心體力是不是能夠負荷，「但平安抵達那一刻，站在美蘭教會的小山坡上，望著大自然的美景，才真的體會到，太多事情，都是人的想法把自己困死了。」他認為這一趟確實沒那麼簡單。但也絕對沒有想像中的困難，「因為我們是一個信仰團隊，一起在走這條宣教的旅程。」

過去林川明每主日上午在新港教會主理禮拜後，沿著碎石子路騎鐵馬，走到

無路可走就步行，下午3點在美蘭教會主理第二場禮拜。他也協助開拓原住民教會，包括東美中會的成功、忠仁、和平與北源教會，這趟鐵馬行也帶新港會友一同在幾間教會前留下紀念的影像。

劉炳熹指出，早期牧者宣教足跡是教會美好資產，若只是緬懷，恐怕成為難以跨越的包袱，真正要緊是去行、去傳承，「當70幾歲的松年到中生代、青年、青少年、主日學小朋友都參與這趟旅程，便是傳遞美好資產的典範。」

新港教會預定9月安排前往美蘭教會舉行野外禮拜，邀請姊妹一同參與宣教旅程，透過實際參與，把美好的故事一代又一代傳承下去。



相片提供/新港教會